
CRONICA ACTIVITAŢII SECŢIILOR DE ARHEOLOGIE ALE 
MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A TRANSILVANIEI 

(1996) 

Arheologii ,Muzeului Naţional de 1storie a Transilvaniei, din Cluj-Napoca, 
au desfăşurat in anul 1996, o febrilă şi rodnică aictivitate ştiinţifică şi cultu
r,ilă, matenalizată prin cercetări de specialitate, participări cu comunicări, la di
ferite congrese, simpozioane, colocvii, sesiuni ale unor instituţii de profil (inter
naţionale, naţior:.ale, regionale ş.a.), organizarea câtorva reuşite expoziţii de ar
heologie, conferinţe şi articole ele popularizare, interviuri la .radio şi televiziune, 
<ipariţii editori&.le, îndrumarea cercului „Prietenii Muzeului" şi a celui de ar
heologic „Hadrian Daicoviciu", a taberelor de elevi la săpăturile de profil. ln 
cronică, sunt amintite, de asemenea, persoanele care, datorită strădaniilor deo
sebite in mediatizarea acţiunilor muzeului nostru, li s-a conferit inaltul titlu 
de „Membru onorific al instituţiei". Apoi, sunt enumerate numărul pieselor in
trate în patrimoniul muzeal (prin investigaţii arheologice, achiziţii, donaţii), com
ponenţa membrao, secţiilor şi activităţi legate de pregătirea profesională. 

ŞANTIERE ARHF.OLOGICE 

(In cazul unor colective de largă colaborare pentru cercetătorii care nu 
fac parte dirt personalul ştiinţific al muzeului dujean se vor specifica insti 
tuţiile de care aparţin). 

PREISTORIE 

Zau de Ct!mpie (jud. Mw·eş). Colectiv: Gheorghe Lazarovici şi Valeriu Lazăr 
(Institutul ele Studii Socio-Umane, Târgu Mureş), coordonatori, Zoia Maxim, Vio
rica Crişan, Sorin Radu, Diana Bindea, Crina şi Lucian Tarcea, Adrian şi Doina 
Alicu (ultimii doi au executat prospecţiuni arheologice prin metoda rezistivi
tăţii solului). Săpăturile, din centrul aşezării fortificate, situată pe un promon
toriu, au degajat numeroase ,nivele ,de locuire din diferite epoci istorice: impor. 
turi precucutienc, complexul cultural Cluj - Cheile Turzii - Lumea Nouă -
Iclod, culturile din grupul Iclod, Petreşti, Coţofeni. perioada bronzului timpuriu, 
Hallstatt, epoca dacică şi romană, evul mediu timpuriu şi dezvoltat. IPe lângă 
locuinţe, morminte, gropi rituale etc., s-au descoperit şi scheletele neolitice a zece 
copii, a căror Yâr~t.'1 nu depăşea trei ani (răpuşi fie de o epidemie, fie de sacri
Leii rituale) al,:: căror locaşe de veci au fost săpate direct în pardoseala lo
e1inţelor, fapt ce constituie o „premieră" în domeniu. 

lclod (jud. Cluj) a. Punctul „Pământul Vlădicii". Colectiv: Gheorghe Laza
rovici (coordonator,. Mihai Meşter, Aurel Bulbuc, Zoia Maxim, Sorin !Radu, Crina 
~-i Lucian Tarcea. Diana Bindea. Adrian şi Doina Alicu au făcut prospecţii de re
zistivitate a solului. Săpăturile au fost întreprinse în centrul aşezării neolitice 
târzii (grupul Iclod): h. Locul .,Tabla .Popii". Colectiv: Gheorghe Lazarovici (co
ordonator, Viorica Crişan şi Ioana Hica. S-au cercetat mai multe platforme de 
locuire: un bordei din epoca bronzului, un nivel hallstattian, degajându-se _şi un 
mormânt fără inventar, ce n-a putut fi identificat cronologic. 
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Taga (jud. Cluj). Punctul „Staţia de comprimare". Mihai Meşter ~au ln
vestigat şanţurile de apărare ale aşezării fortificate din neoliticul târziu. Adrian 
~i Doina Alicu s-au preocupat de probleme privitoare la rezistivitatea solului. 

Copăceni (jud. Cluj) a. Locul „La Moară". Colectiv: Mihai Rotea (coor
donator) şi Mihai Betea (profesor de liceu clujean). ,Investigaţii în aşezarea din 
epoca timpurie a bronzului (pe baza căreia a fost definit „grupul Copăceni", grup 
rentral ce cuprinde arcul estic al Carpaţilor Orientali). S-au constatat trei nivele 
de locuire, b. Punctul „Carieră". Mihai iRotea. Săpăturile de salvare a două 
1.>ordeie, aparţinGnd ,bronzului timpuriu (,,grupul Copăceni"). 

Pălatca (jud. Cluj). Locul „Togul lui Mândruşcă". Mihai Rotea. Aşezare din 
ePoca târzie a bronzului, cu descoperirea celui mai timpuriu cronologic atelie1· 
de prelucrare a bronzului. 

Ghidfalău-Zoltan (jud. Covasna). Valeriu Kavruk. AşezaTe din cultura Nouă 
a bronzului târziu, plasată în hotarul dintre cele două localităţi. 

CIVILIZAŢIA DACICA 

Griidiştea de Munte (Sannizegetusa Regia, jud. Hunedoara). Colectiv: Ioan 
Glodariu (coordonator) şi Gelu Florea (ambii de la Universitatea clujeană), Eugen 
Iaroslavsclu şi Gabriela Gheorghiu. a. ,,Terasa VII B". S-a urmărit stratigrafia 
terasei, cu investigarea unor construcţii de hambare, iar în aşezarea civilă s-a 
depistat ,o locuinţă, cu urme de mei, mazăre şi, in premieră, usturoi. b. ,,Terasa 
VIII A". -Un depozit de orfevrar şi unelte, din fier. 

Cucuiş (jud. Hunedoara). Punctul „Dealul Golu". Colectiv: Gelu Florea (co
ordonator), Io,m Glodariu şi Gabriela Gheorghiu. Pe platoul dealului al fortifica
ţiei dacice s-:;au săpat trei nivele de locuire; cultura Coţofeni, Hallstatt şi epoca 
dacicii. 

Jigodin III (jud. Harghita). Viorica Crişan. Cetate dacică şi locuire romană 
târzie. 

EPOCA ROMANA 

Sarmizeget1~sa (Ulpia Traiana Sarmizegetusa, jud. Hunedoara). Colectiv: Do
rin Alicu (coordonator) şi Emilian Bota. Săpături de specialitate în templul ne
meriac, cu desruperirea fazei anterioare de construcţie a edificiului şi o in
scripţie. Prospecţii pentru rezisti.vitatea solului: Adrian şi Doina Alicu. 

Cluj-Napoca „Piaţa Unirii". Colectiv: Dorin Alicu (coordonator), Emilian 
Bota şi Valentin Voişian. S-au depistat: din epoca romană un edificiu comparti
mentat, cu instr.laţii;, de hypocaustum, intrarea unui posibil templu, stabilindu-se, 
tootdată, planul clădirii absidate şi două nivele neolitice. :Au jeşit ·la' iveală 
fngmente ceramice, monete şi un cap feminin, din piatră. S-au executat pros
pecţii arheologiC'e pentru măsurarea rezistivităţii solului (Adrian şi Doina Alicu), 
precum, şi lucrări de restaurare--conservare a vestigiilor descoperite. 

Cluj-Napoca, ,,Str. Victor Deleu.". Colectiv: Sorin Cociş (coordonator) şi Adela 
Paki. S-a urmărit continuarea spre vest a edificiului, săpat in anii trecuţi, des
coperindu-se două instalaţii de hypocaustum şi s-a confirmat faza de lemn a 
clădirii. Lucrări de conservare-restaurare. 

· Cluj-Napoca, ,,Piaţa Muzeului". Mihai Wittenberger. Cercetări in carourile 
D ,şi E ale clăc!irii, descoperită in precedentele campanii de săpături. ln caroul 
D s-au surprins: stratigrafia edificiului, două nivele ale unor locuinţe din lemn 
şi trei nivele de reconstrucţie, in piatră, a clădirii. ln caroul E s-a depistat un 
bordel din Evul mediu timpuriu (ca datare, începând din secolul XII, cu monete). 
în care se pare că a funcţionat un atelier de fierărie (dovada o face descope
rirea unor „tu1te" de fier :şi a unei linguri pentru turnarea metalului topit; tot în 
acest c&rou E, stratul roman a fost tăiat de un cuptor de tip „pietra~". Adrian 
şi Doina Alicu au făcut măsurători pentru rezistiviLatea solului şi s-au executat 
lucrări de restaurare-conservare a urmelor istorice depistate. 
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Micăsa1>a (jud. Sibiu). Ioan Mitrofan. ln această campanie de săpături din 
importantul centru ceramic roman s-au descoperit: gropi, de mari .dimensiuni, 
pentru recoltat lutul, o enormă cantitate de fragmente de vase (terra sigillata, 
dolia, turibvla, barbotinate, ştampilate, cu decor incizat), jetoane, materiale de 
construcţie, resturi de statuete, din teracotă, obiecte din fier (mecanism pentru 
zar, piroane), coloranţi, vârf de pilum, fragmente din sticlă, .ace de os, denari, 
oase de animale etc. 

Războieni (jud. Alba). Colec·tiv: Emilian Bota, în colaborare cu Ligia Ruscu 
(Facultatea de istorie clujeană), Dan Huscu .(Biblioteca Centrală Universitară „L_U
cian Blaga" din Cluj), Pantelimon Popovici (prof. la Şcoala generală Războieni) ş1 
Carmen Ciongradi. In castrul, aparţinând trupei ala I Batavorum milliaria, s-au 
investigat şanţurile de apărare şi zidurile de pe două laturi ale fortificaţiei. 

Vărădia (jt:d. Caraş-Severin). Platoul „Chilii". Eugen Iaroslavschi, în cola
borare cu Ovidiu Bozu (\'.luzeul Judeţean Reşiţa). S-au terminat lucrările pri
vind ronturul ş1 dimensiunile castrului şi a început investigaţia interiorului. 

Căşeiu (jud. Cluj). Colectiv: Dan I sac (Universitatea din Cluj->Na.poca, co
ordonator), Adri&nc> Isac. Cercetări în Vicus-ul militar, unde au ieşit la iveală 
fântâni şi numeroase materiale. 

Breţcu (jud. Covasna). Valentin Voişian. S-a exe<:utat un sondaj peste ele
mentele fortificaţiei de pe latura nordică (şanţ de apărare, incintă dublă) a rastrtţ
lui, aparţinând unităţii Cohors I Hispanorum equitata şi Cohors I Bracaraugusta
norum, de asemene.:!, descoperindu-se obiecte din fier, ceramică dacică şi romar:iă. 
Adrian ş1 Doina Alicu au luat probe pentru rezistivitatea solului. 

Alba Iulia, ,,Str. Munteilia"'. Viol'ica Rusu- Bolindeţ. Cercetările de la µala
tul guvernatorului s-au extins spre latura sudică. Au apărut ,şi urme din epoca 
bronzului şi Evului mediu timpuriu (secolele XI-XIJ). 

EVUL 'MEDIU 

Geoagiu de Jos (jud. Hunedoara). Gheorghe Petrov. Investigări in complexul 
medieval din localitate, unde s-au cercetat biserica cu plan central (,.Rotondă", 
secolele XI-XII) si cimitirul din veacurile XI-XVIII. 

Lopa<Ma V<c:ch~ (jud. Alba) Gheorghe Petrov. Săpăturile de specialiitate la 
biserica medie'll·ală românească, în stare de ruină (secolul XV). · 

Şimleu Silvaniei (jud. Sălaj). Ştefan Matei. S-au executat trei secţiuni la te
melia fortificaţiilor (incintele I-l'I) ale castelului Bâthori (veacurile XV-XVIII), 
cu descoperirea reiamicii aparţinând evului de mijloc. 

PERIEGHEZE ARHOOLOOICE ŞI SAPATURI DE SALVARE 

Şeulia de Mureş (jud. Mureş). Viorica Crişan. Identificare de vestigii isto
rice din neoii-tic până în Evul mediu timpurilL 

Traseele Copăceni - Tureni (urmărirea conductei romane de apă), Turda -
Bogata - Călăraşi - Turda (drum roman), IClozel (drum roman), Cluj-Floreşti 
(drum roman). Dorin Ursuţ (ultima periegheză, împreună cu Ioan Stanciu, de la 
Institutul de Arheologie şi Istoria Artei din Cluj-Napoca), · 

Gilău, TU1eni, Căpuşu Mare, Floreşti, Dej, Iclod; Răscruci, Câţcău (toate în 
jud. Cluj). Victor Căţănaş. Urmărirea unor săpături edilitare, cu recoltare d_e 
materiale, aparţinând diferitelor perioade istorice. 

EXPOZIŢll 

Făgăraş - Bucureşti. Ianuarie-mai. Expoziţia naţională itinerantă „Capo
dopere în artă romană în Dacia". Continuă itinerariul din 1995 (Cluj-Napoca, 
Turda, Alba Iulia, Deva, Zalău, Tulcea, Făgăraş - il',1:uzeul „Ţării Făgăraşului0 
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octombrie 1995 - martie 1900). ln 13 martie J996, vernisajul ei la Muzeul Na
ţional ele Istorie a României, din Bucureşti - mai, 11996. !Coordonatori: Dorin Alicu 
şi ConstBntin Pop. ExpoZ'iţia, organizată ,de 'Muzeul Naţional de Istorie a Tran
silvaniei (în colaborare cu alte opt unităţi muzeale din ţară). expune unele dintre 
cele mai impre!.ionante monumente figurative romane, din piatră, metale şi cera
mică descoperi:e în Dacia şi considerate creaţii artistice cu totul ieşite din comun. 

Bucureşti - Sibiu - Făgăraş - Constanţa - Tulcea - Bacău. Ianuare--de
r•embrie. Expoziţi;o, naţională itinerantă „Marele centru ceramic roman de la 
!Vlicăsasa - Ind€letniciri - artă - credinţe". Coordonatori: Ioan Mitrofan şi 
Constantin Pop. ,Manifestare cultural-ştiinţifică de amploare, organizată de muzeul 
nostru, în colaborare cu: Muzeul Naţional de Istorie a României din Bucureşti 
(vPrnisaj 14 decembrie 1995), Muzeul Brukenthal - ~ecţia de istorie, din Sibiu 
(vernisaj .22 martie ·1996), !Muzeul „Ţării Făgăraşului", din Făgăraş (deschiderea ei 
14 iunie 1996), Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie, din Constanţa (vernisaj 
'26 iulie 1996). Institutul de Cercetări Eco-Muzeale - Muzeul de arheologie, din 
Tulcea (deschid1:orea 6 septembrie 1996), Muzeul Judeţean de Istorie „Iulian An
tonescu", din Bacău (vernisajul 1 noiembrie 1996 - rămâne aici şi la începutul 
anului viitor). Prezintă vestigiile importantului sit .cercetat de către Ioan Mitro
fan), care reprezintă cea mai mare aşezare de olari descoperită, deocamdată, în 
Dacia romană şi, poate, din provinciile dunărene ale ,Imperiului. 

Bacău - Vaslui - Bârlad - Brăila - Bistriţa - Oradea, Ianuarie-noiembriP. 
1n aceste oraşe a fost găzduită expoziţia naţională itinerantă „Ceramica pictată 
neolitică şi erieolitică din România" (vernisată la Cluj-Napoca anul trecut şi în 
alte câteva centre ale ţării). Colaborare cu mai multe muzee din România. Co
ordonator: Zoia Maxim. Sunt expuse admirabile vestigii artistice privind aceste 
epoci preistorice. 

Baia Mare - Oradea - Zalău - Tulcea - Bacău - Deva. Ianuarie--oc
tombrie. Expoziţ.ia naţională itinerantă „Metalurgia neferoaselor în Transilvania 
preistorică" (continuare din anul 1995). Colaborare cu muzeele din Bistriţa, Baia 
Mare. Deva, Oradea, Sfântu Gheorghe, Sibiu, Zalău, Muzeul de mineralogie din 
Cluj-Napoca. Coordonator: Eugen Iaroslavschi. Expoziţia etalează piese impor
tante care fac dovada că Transilvania a făcut parte din „leagănele" şi centrele 
primare ale metalurgiei bronzului european. 

Turnu Sevofo - Zalău - Bistriţa. Ianuarie-octombrie. Expoziţîia itine
r:1ntă, cu caracter naţional „Daco-romani, români, migratori" (vernisată în anul 
1993 la muzeul nostru, cu continuitate şi în •1995). Colaborare cu numeroase 
muzee ale ţării. Coordonator: Ioana Hica. Sunt reunite obiecte şi piese ale po
pulaţiei autohtone, care a locuit, în ~pecial, în spaţiul intracarpatic, începând cu 
secolul IV d.Chr. până în veacw-ile XI-XILI. De asemenea, este ilustrată creşti
narea daco-romanilor (rămaşi pe aceste meleaguri după „retragerea aureliană"), 
evoluţia lor în timp, naşterea poporului român, precum .şi vestigii ale popoarelor 
migratoare, care au străbătut Transilvania şi Banatul. 

Cluj-Napoca. 21 februarie-martie. Expoziţia temporară ,,Clujul arheologic 
19fl3-1995". Parli.cipă secţiile de arheologie ale muzeului (preistorie, civilizaţia 
dacică. epoca romană şi prefeudală, Evul mediu). Coordonator: Mihai Rotea. Din 
cele peste 30 de cercetări ele specialitate sistematice şi .de salvare sunt prezentate 
15 obiective importiJnte din municipiu şi judeţul Cluj. 

Sfântu Gheorghe. 2 aprilie--iunie. Expoziţia temporară „Sud-estul Transil
vaniei în epoca bronzului". Vernisată cu ocazia deschiderii oficiale a Secţiei „Car
patilor Răsăriteni" (Sf. Gheorghe) a Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei. 
Culaborare cu Muzeul Naţional Secuiesc (Sf. Gaeorghe), Muzeul Secuiesc al Ciu
cului (.\1:iercurea Ciuc), Muzeul de Istorie Braşov, .Muzeul din 'Cristuru Secuiesc. 
Coordonatori: Valeriu Kavruk şi Mihai Rotea. Sunt documentate importante ves
tigii, prh·itoare la perioada istorică respectivă, descoperite în acea5tă ,parte a 
ţării. 

Cluj-Napoca . .1 iulie. S-a deschis pentru public, după ce a fost reorganizată 
în întregime, expoziţia .de bază a perioadei prefeudale şi a etnogenezei românilor, 
db Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei. Coordonator Ioana Hica. 

Tulcea. l octombrie--noiembrie. Cel de al VI-lea Salon national de restau
rare-conservare. Institutul de Cercetări Eco-Muzeale - Muzeul de arheologie. Par
ticipare a Laboratorului zonal. din cadrul muzeului clujean, cu frumoase obiecte. 
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Orăştie. 27 martie. .,.Masă rotundă", cu tema ,,Probleme de restaurare-con
servare a cetăţilor dacice din Munţii Orăştiei". :Muzeul „Civilizaţiei dacice şi ro
mane", din Deva şi Primăria din Orăştie. Au participat Eugen Jaroslavschi şi 
Gabriela Gheorghiu. 

Deva. 28-29 martie. ,,Masa rotundă" privind „Terminologia folosită în cer
cetarea civilizaţiei dacice". iMuzeul „Civilizaţiei dacice :Şi romane", din Deva, în 
colaborare cu ln~peotoratul Judeţean de Cultură - Hunedoara. Au luat cuvântul 
Eugen Iaroslavschi, Gabriela Gheorghiu şi Viorica Crişan. 

Sfântu Ghecrghe • . 2-5 aprilie. Simpozionul ,,Sud-estul Transilvaniei în con
textul proceselor etno-culturale din perioada mijlocie şi târzie a epocii bronzu
lui". •Muzeul Nciţional de Istorie a Transilvaniei, în colaborare cu Prefectura ju
deţului Covasna, Jnspectoratul de cul<tură a aceluiaşi judeţ, Societatea de Ştiinţe 
Filologice - Filiala Covasna, Muzeul Spiritualităţii Româneşti, din Sf. Gheorghe, 
Fundaţia „Armonia" - Filiala Covasna. Au prezentat comunicări: Mihai Rotea, 
„Probleme actuale ale culturii Wietenberg"; iMihai Wittenberger, .,Probleme ale 
bronzului târziu in Transilvania"; Valeriu şi Galina Kavruk (în colaborare cu 
prof. dr. Szekely Zoltan, Sf. Gheorglie), ,,Câteva consideraţii privind cultura 
Noua în sud-estul Transilvaniei". Participanţii la simpozion au vizitat Centrul 
de cultură din castelul de la ,Arcuş (aici s-a ţinut şi o „masă rotundă", cu tema 
,,Sud-estul Transilvaniei în epoca bronzului ca zonă de confluenţe etno-culturale"), 
Muzeul Naţional Secuiesc şi cel al ,,spiritualităţii Româneşti" (ambele din Sf. 
Gheorghe), totodată, vizionând expoziţia ,,Sud-estul Transilvaniei în epoca bron
zului", deschisă in noul sediu al Secţiei „Carpaţilor ,Răsăriteni" a Muzeului Na
ţional de Istorie a Transilvaniei, unde Gheorghe Lazarovici a adresat un cuvânt 
de salut. 

Caransebeş. 21-22 aprilie. Simpozionul _.,In IMemoriam ,Constantini et Ha
driani Daicoviciu". Muzeul Judeţean de Etnografie şi al Regimentului de Graniţă 
Caransebeş, în colaborare cu _Consiliul judeţean şi Inspectoratul pentru ,cultură, 
ambele ale judeţulu: Caraş-Severin. Constantin Pop a ,ţinut comunicarea „Viaţa 
spirituală în mediul rural al Daciei Superior", ,SOrin Cociş, ,,Fibule din fier in 
Dacia romană", iar Gheorghe Lazarovici a evocat personalităţile prof. Constantin 
ş1 Hadrian Daicoviciu. 

Brăila. 2-5 mai. Sesiunea a XXX-a naţională de Rapoarte .arheologice (cer
cetările din anul 1995). Comisia Naţională de Arheologie, Ministerul Culturii, Di
recţia Monumentelor Istorice (toate din Bucureşti), Muzeul Brăilei. ln ordinea 
epocilor istorice, pe secţii, au prezentat comunicări: ,.Epoca pietrei": Gheorghe 
Lazarovici, Mihai Meşter, ,,Cercetări etnoarheologice în zona Cheile Turzii, jud. 
Cluj"; Gheorghe Lazarovici, Zoia ,Maxim, Mihai Meşter, .,Şantierul arheologic 
Iclod, jud. Cluj. Zona sacră a aşezării neolitice"; Zoia Maxim, ,.Şantierul arheo
logic Tureni, jud. Cluj"; Gheorghe Lazarovici, Zoia 1Maxim, Aurel Bulbuc, ,,Fun
dătură, jud. Cluj, complexe neolitice"; Gheorghe Lazarovici, Mihai Wittenberger, 
Mihai Meşter . .,Aşezarea neolitică de la Ţaga, jud. Cluj" . .,Epoca metalelor: Mihai 
Meşter, .,Cercetări in turnului de la Petreştii de Sus, jud. Cluj"; Mihai Me5ter, 
„Cercetări de suprafaţă în aşezarea hallstattiană de la Ceaba, jud. Cluj". ,,CivL 
lizaţia geto-dadiră": Eugen Iaroslavschi şi Gabriela Gheorghiu, in colaborare cu 
Ioan Glodariu şi Gelu Florea (ambii de la Universitatea napocensă), .,Sarmize
getusa Regia. Sector cisternă (Grădiştea Muncelului) jud. Hunedoara~; Gabriela 
Gheorghiu, în colaborare cu tloan Glodariu şi Gelu Florea, ,,Fortificaţia dacică 
de pe ,,Dealul Golu", satul Cucuiş, comuna Beriu, jud. Hunedoara"; Viorica 
Crişan, uCercetările cu caracter de salvare de la Iclod - .,Tabla ,Popii" şi Cluj
Napoca, Str. Prahovei, jud. Cluj". ,,Antichitatea greco-romană": Eugen Iaros
lavschi, în colaborare cu Ovidiu Bozu (Muzeul Judeţean Reşiţa), .,Fortificaţia 
romană de l-1 Vărădia, jud. Caraş-Severin"; Emilian ,Bota, împreună cu Ligia 
Ruscu (Facultatea de Istorie, din Cluj) şi Dan Ruscu (Biblioteca Centrală Uni
versitară „Luc:an Blaga", din Cluj), Pantelimon Popovici ,(prof. la Şcoala generală 
din Războieni), Carmen Ciongradi (studentă la Facultatea de istorie napocensă), 
„Cercetări in castrul roman de· Ia Războieni, jud. Alba"; Dorin Alicu, Emilian 
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Bota, Valentin Voişian, ,,Cluj-Napoca - .Piaţa Unirii. Complexe romane". ,,Civi
lizaţia mediev.:,.lă timpurie": Petre 1Iambor şi Ştefan Matei, ,,Cenad, jud. Timiş 
iLherica de tip ,,Rotondă", fortificaţia oraşului medieval)". ,,Civilizaţia medievală. 
Ce.rcelări la mcnumente istorice în curs de restaurare-conservare": Gheorghe Pe
trov, ,în colaborare cu Zeno Pinter (Institutul de Studii Socio-Umane • din Sibiu), 
Horaţiu Groza (Muzeul de Istorie, din Turda), ,,Geoagiu de Jos, jud. Hunedoara 
- monumenele de artitectură .medievală (sec. XI-XVIII) din zona Casei paro
hiale"; Gheorghe Petrov, ,;Cercetări arheologice la biserica medievală româ
neasc-ă din satul Cicău, comuna Mirăslău, jud. Alba (sec. XV)"; Gheorghe Petrov, 
.,Cl:'rcetări arheologice Ia biserica medievală românească din satul Lopadea Ve
che, comuna ,Mirăslău, jud. Alba (sec. XV)". 

Zalău. 9-10 mai. Sesiunea „Istorie Şi civilizaţie în nord-vestul României". 
Muzeul judeţean de Istorie şi Artă din Zalău ,şi Inspectoratul pentru cultură a1 
judeţuu1i Sălaj; Expuneri: .Ioan Mitrofan, ,,Despre structura unor drumuri din 
Dacia romană"; Dorin Ursuţ, ,,Drumul roman de la ,Iclozel"; Constantin Pop, 
,;Câteva consideraţii privind pantheonul porolissens". Participanţii au vizitat şi 
com'!Jlexul arheolcgic roman de la „Porolissum". 

Sarmizegetusa (Ulpia Traiana). Mai. Sesiunea naţională a elevilor din cer
eurile de arheologie. Dorin Alicu, Emilian Bota -'ii Mihai Meşter au .prezentat 
rapoarte de activitate. 

Cluj-Napoca - Iclod. 15 iunie. Simpozionul .IX Naţional de Arbeometrie. Mu
zeul Naţional ele 'Istorie a Transilvaniei, în colaborare cu Ministerul Culturii Bu
cureşti şi Muzeul din Iclod (secţie a muzeului clujean). După cuvântul de des
chidere, ţinut de Gheorghe Lazarovici, au expus: ,Adrian Alicu, .,Prelucrarea 
datelor obţinute în urma efectuării unor prospecţii arheologice prin măsurarea 
rezistivităţii solt:lui"; Lucian Tarcea şi Gheorghe Lazarovici, ,,Probleme legate de 
stocarea şi prelt:crarea statistică a datelol' arheologice"; Crina Tarcea, Zoia Ma
xim, Lucian Tarcea; ,,Analize mineralo-petrografice t;i a prelucrării matematice 
a.~upra materialului litic cioplit din jud. Sălaj"; Sever Lazarovici (Facultatea de 
Matematică şi Informatică, din Cluj-Napoca) şi .Gheorghe Lazarovici, ,,ARHEO 
APL. Program de prelucrări matematice şi informatice. Modelări în arheologie"; 
Daniela Drăghia (Muzeul „Civilizaţiei dacice şi romane", din Deva), Gheorghe 
Lazarovici, .,Baze de informaţii şi date cu referire la cultura Turdaş"; Sorin 
Cociş, Liviu Dă1ăban şi Peter Szocs (ambii de la Facultatea de Fizică napocensă), 
Ti!:leriu Fiat (Institutul de Tehnologie Izotopică şi Moleculară, din Cluj-Napoc'l), 
„Studiul unor fib1.,le romane de bronz prin activare cu neutroni şi fluorescenţă 
de rate „X""; Diana Bindea, Cristina Sângerean, ,,Câteva observaţii asupra ma
terialuiui faunistic de la Cheile Turzii" - ,,Peştera Ungurească". A avut loc şi o 
„masă rotundă", cu probleme referitoare la „Sistemul de gestiune şi prelucrarea 
datelor .arheologice. Orientări". 

Copăceni (jud. Cluj). 25 octombrie. Simpozion ştiinţific, prilejuit de aniver
sHrea a „708 ani de la atestarea documentară a localităţii Copăceni (1288-1996)". 
Mw:eul Naţional de Istorie a Transilvaniei, în colaborare cu Primăria comunei 
Sănduleşti (jud. Cluj). După cuvântul de salut din partea muzeului clujean, ţi
nut. de Gheorghe Lazarovici, au prezentat comunicări: Gheorghe Lazarovici, ,.Re
zultatele .săpăturilor din Cheile Turenilor"; Mihai Rotea, Mihai Betea · (profesor din 
Cluj-:~fapoca) şi Titus Fizeşan (prof. la Copăceni), ,,Staţiunea din epoca bronzului 
de la Copăceni•' - .,La Moară"; Mihai Me~ter, .. Sapiiturile arheologice din Mun~ii 
Petrindului"; Mihai Wittenberger, Săpăturile arheologice de la „Poderei II"; Dorin 
Ursuţ, .,Căminul roman de rupere a presiunii apei de la Copăceni"; Tiberiu 
Piciu (Centrnl de Cercetări Biologice, din Cluj-Napoca) şi Gheorghe Lazarovici, 
„Consideraţii pedografice în bazinul .Văii Racilor, Sector Tureni--Copăceni cu 
accent pe ZOl'.:1 siturilor arheologice"; Dorin Ursuţ, Petrică Paul (Institutul de 
Cercetări şi Prnicctări, din Cluj-Napoca), Victor Căţănaş, ,.Date topometrice pri
vind Cheile Turzii"; Victor Căţănaş şi Emil Popa (inginer din Turda), ,.Con
servarea, ,·alorif1c;:.rea şi integrarea în circuitul turistic a Cheilor Turului". Par
ticipanţii la simpozion au depus coroane de flori Ia „Mormântul Eroilor Nea
mului", clin localitate şi au asistat la slujba religioasă pentru veşnica lor pomenire 

Deva - Geoagiu. 7-9. noiembrie. Simpozionul „Războaiele daco-romane din 
timpul lui Traian". Muzeul „Civilizaţiei dacice şi romane", din Deva. Lucrări 
prezentate: Gaoriela Gheorghiu, ,.Contributii la reconstituirea traseului cavaleriei 
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maure în zona capitalei statului dac în războiul din 101-102'·; Eugen Iaros
Javschi .. ,.Urme romane în zona Sarmizegetusei Regia"; Dorin Alicu, ,,Amfiteatrele 
traianice din Drcia". 

Turda. 23 noiembrie.- .Simpozionul „Castre romane în Dacia". · ,Muzeul de Is
torie dm Turda. în colaborare cu Inspectoratul judeţean de Cultură şi Artă 
Cluj .. ~ expus Dorin Ursuţ, ,,Alimentarea ,cu apă a castrului legiunii a V-a l\'I.a
cu~onica de la Potaissa". 

Cluj - Iclocr. 23---24 noiembrie. Simpozionul V'I Naţional de Etnoarl;1eologie, 
„Focul, lutul, gC'stul şi sunetul". •Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei, în 
rolaborare cu Ministerul Culturii, Muzeul Etnografic· al Tra_nsilvaniei, din Cluj
Napoca, Inspectoratul judeţean de Cultură şi Artă :Cluj, Inspectoratul Şcolar Ju
deţean Cluj şi Muzeul din lclod. Gheorhge Lazarovici a salutat participanţii sim
pozionului din partea arheologilor. Comunicări: Mihai şi Veronica iMeşter, · ,,Posibil 
ritual de înmormântare în mormintele tumulare"; Mihai Rotea, ,.Inmormântări 
rituale în epoca bronzului"; Mihai Wittenberger, ,,Cultul capului şi teofagie"; Mi
nodora Sima, Mihai Ciortea, Viorica Crişan, ,,Un Bothros de la Iclod. Un vas al 
comunităţii"; Adrian şi Doina Alicu, ,,Prospectări de rezistivitate în zona com
p]exel0r de cult _de Ia Zau de Câmpie"; Diana Bindea, Gheorghe Lazarovici, Va
leriu I ,c1zăr (ln~itutul de Studii Socio-Umane, din Târgu Mureş), ,.Groapa ri
tu8lă de la Zau de Câmpie"; Zoia Maxim, ,.Olăritul la Truşeşti"; Aurel Bulbuc, 
,.Olăritul la Iclod"; Valeriu Kayruk, ,,Problema cenuşarelur"; Gabriela Gheor-
ghiu, ,.Un rezervor de apă potabilă Ia Sarmizegetusa Regia"; ·Eugen Iaroslavschi, 
.,T1ehnici de prelucrare a fierului"; Crina Tarcea, .,Focul şi prelucrarea pietrei"; 
Radu Sorin ,şi Lucian Tarcea, ,.Forma şi pasta vaselor neolitice". A avut loc şi o 
masă rotundă", cu tema „Masca". 

Alba Iulia. 2E-30 noiembrie. Sesiunea IM~zeului Naţional al Unirii, din 
Alba Iuiia, dedicată zilei <le „1 Decembrie", ziua naţională .a României. Inter
venţii: Gheorghe Lazarovici şi Zoia Maxim, .,Complexul cultural Cluj-Cneile 
Turzii-Lumea Nouă-Iclod. Probleme generale"; Gheorghe Lazarovici, Mihai Me
şter, ,,Săpăturile din Cheile Turzii - Peştera „Ungurească"; Ioan IMitrofan, .,Desco
periri la Micăsasa"; Constantin Pop, ,,Consideraţii in legătură cu datarea unor 
bronzur, figurate romane dispărute, specificate în istoriografia secolului trecut"; 
Mihai .:\'leşter, ,.Tezaurul monetar de Ia .Căianu (sec. XVI-XWI)". 

Sfântu Gheorghe - Araci - Căpeni. 1--a decembrie. Manifestările legate 
de „Zilele Nicolae Colan". Mitropolia Ardealului, Crişanei şi a !Maramureşului, în 
colaborare ,cu Episcopia Ortodoxă a Covasnei ~i Harghitei, Muzeul Naţional de 
Istorie a Trans:!vaniei, Inspectoratul de ,Cultură a judeţului Covasna, Şcoala ge
nerală „Nicolae Colan", din Sfântu Gheorghe. Gheorghe Lazarovici a expus „Pro
iec~ul de dezvolt,1re: a cercetării zonale în curbura intracarpatică a Transilvaniei". 

în cadrul şedinţelor lunare ale ,,SOCietăţii Naţionale de Studii Clasice" (Filiala 
din Cluj-Napoca), ,Ioan Mitrofan a vorbit despre „Vestigii paleocreştine de la 
,Micăsasa", apoi ,Adela Paki, ,.Populaţia din Napoca romană", Constantin Pop, 
,,Viaţa sP.irituală în mediul rural ,din Dacia Superior". 

Internaţionale: 

Iaşi. 25--27 martie .. A 24-a întrunire anuală internaţională a. Asociaţiei „Apli
caţii ale calculatoarelor şi metode cantitative în arheologie". Insittutul de Arheo
logie a: Academiei Române, din laşi, Universitatea ieşeană ,,Al. I. ,Cuza", Cen
tru] ele Informatică şi ,Memorie Culturală al Ministerului Culturii, Departamentul 
de Arheoio~ie al Universităţii din Southampton {Marea Britanie). Lucrări prezen
t<1te: Adrian Alicu, .,L'interpretation des dates obtenues apres l'efectuation des 
prospections archeologiques par le'> mesurage de la resistivite du sol"; Diana Bin
dea, ,.Osteologic-al studies from databases: the analysis of the bone material the 
scttlement at Cheile Turzii"; 1Mihai Ciortea, Gheorghe Lazarovici, ,,Corelations 
between me_tallurgy from Transylvania and Anatolia: work from quantitative 
databases"; Lucreţia Ghergari (Facultatea de Geografie clujeană), Crina Tarcea, 
,.Analysis and databases strudure for ,cermic studies"; Gheorghe Lazarovici, Da
niela Drăghia, .,Data and information bases concerning the Turdaş culture and 
~răulaş group": Sever Lazarovici şi Gheorghe Lazarovici, ,.A program for the re
.construction of ceramic forms based on base Lagrange and Spline Interpolation"; 
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Crina şi Lucian Turcea, ,,A relational database for lithic material": Zoia Maxim. 
Lucian Tarcea, :Mircea-Petrescu Dimboviţa (Universitat.ea din ,Iaşi), ,,Mathematical 
and statistical am,lysis of the finds from Trl.l.'ieşti station"; Lucian Tarcea, Cristina 
Sângerean, Gheorghe Lazarovici, ,.Zeus: a system for archaeologkal research using 
statistica! proce~sing". 

Vr.iac-Zrer.janin (Serbia). :Martie. Simpozionul internaţional de~re ,.Bronzul 
timpuriu". A participat Gheorghe Lazarovici. 

[?_eva. 22-28 aprilie. Simpozionul int.ernaţional ,,The Turdaş Culture - De
finition and interferences". Muzeul „Civilizaţiei dacice şi romane", în colaborare 
cu Prefectura Judeţului Hunedoara, Consiliul Judeţean şi 'Inspectoratul pentru 
Cultură şi Artă al judeţului Hunedoara, Universitatea „Lucian Blaga", din Sibiu 
şi Universitatea ,.1 Decembrie", din Alba Iulia. Gheorghe Lazarovici şi Zoia Ma
xim au ţinut lucrarea, ,.Die stratigraphischen ,Daten aus Turdaş-Kultur". S-au 
făcut excursii de documentare la Turdaş (situl culturii respective), Orăştie (castelul 
medieval şi .Muzeul Etnografic), Costeşti (cetatea dacică de pe Dealul ,,Cetăţuia"), 
Germisara (băile romane), Hunedoara (Castelul Huniazilor), 'Streiu .şi Densuş (bi
sericile din şecolul XIII). Ulpia Traiana Sarmizegetusa şi Aquae (băile romane). 

Lugo (Spania). ,15-18 mai. Congresul internaţional „Los origenes de la Ciudad 
en el Noroeste Hisi:anico". Adela Paki a expus, ,.The Population from the Roman 
Town Napoca in iDacia". 

Tulcea. 17-26 mai. Congresul VU internaţional de tracologie. Institutul de
Cercetăn Eco-'l\Iuzeale Tulcea„ în colaborare .cu Institutul Român de Tracologie, 
Muzeul Naţional de Istorie şi Arheologie Constanţa, Muzeul Callatis - .Mangalia, 
Inspectoratul de Cultură şi Artă ale judeţelor Constanţa şi Tulcea . .Au partici
pai: Gheorghe Lnarovici, .,Despre bronzul şi cuprul arsenic": Gabriela Gheorghiu, 
,,Les elements traditionnels de fortification en Dacie a l'epoque Latene tradive";,. 
Eugen Iaroslavschi, ,.Vasese daciques en fer aux anses en forme d'oiseaux". Par
ticipanţii la acest congres internaţional au vizitat vestigiile istorice de la Tropaeun 
Traiani, Callatis (cu mormântul Dromos), Haza de cercetări şi arheologie de la 
Celic Dere, cripta martirilor de la Niculiţel, Delta Dunării şi au asistat la iniau

gurarea Secţiei de pre şi .protoistorie din Muzeul arheologic, din Tulcea, îm
preună cu vernisarea expoziţiilor „Bronze artifacts" şi ,,Metalurgia neferoaselor în 
Transilvania preistorică" (vezi mai sus). 

Constanţa - Mangalia - Olimp. 18--19 mai. Lucrările Consiliului Interna
ţional de Studii Indoeuropene şi Tracice", la care a participat şi Gheorghe La
zarovici. 

Cluj-Na!JOca. 21-25 mai. Seminarul internaţional itinerant „Tiberiu Popovici„ 
de ecuaţii funcţionale, aproximare şi convexitate. Universitatea „Babeş-Bolyai" -
Facultatea de Matematică şi Informatică, din Cluj, în colaborare cu Secţia de 
Ştiinţe Matem3tice a Academiei Române - Filiala dujeană. Au prezentat expo
zeuri: Gheorghe şi Sever Lazarovici, ,.Program pentru reconstituirea formelor 
ceramice bazat pe interpolarea Spline şi Lagrange"; Adrian Alicu, .,Prelucrarea 
datelor obţinte în urma efectuării ,unor prospecţiuni arheologice prin măsurarea 
rezistivităţii solnlui"; Zoia Maxim, .,Analiza matematică a ceramicii Cucuteni ,din 
situl de la Truşeşti". 

Timişoara. Mai. Simpozionul internaţional „Rolul culturii Vinca şi legăturile 
sale". Gheorghe Lazarovici şi Zoia .Maxim au prezentat lucrarea, .,Săpăturile lui 
Marfon Roska de la Turdaş :;;i rezultatele obţinute". 

Zalău. Iunie. Seminarul internaţional româno-maghiar-slovac „Ceramica ce
nuşie dacică şi legăturile sale cu ceramica cenuşie romană". Viorica Crişan a vor
bit de~.pre „Ceramica cenuşie dacică din estul Transilvaniei". 

Forli (Italia). 8-14 septembrie. Congresul XIII Internaţional de Pre şi Proto
istorie. Au avut intervenţii: ,Gheorghe Lazarovici, ,.The Process of the Neolithi
sation and the Development of the First 'Neolithic Civilisation in the Balkans"; 
Zoia Maxim, ,.Essais de reconstitution graphique des habitats de Gura Baciului"; 
Eugen Iaroslavschi (a trimis comunicarea), ,,Originalite et influences dans Ies 
techn;ques extn,ctives et de traitement des metaux dans Ies Daces"; Gabriela 
Gheorghiu, .,Un systeme barbare de construction des citernes dans la zone de 
Sarmizegetusa Regia et la citerne de Vitruve". Participanţii au vizitat vestigiile 
istorice din Ravenna, Cesena, Bologna, Modena, Faenza, Vicenza, Verona, AqUi-
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lera, Ferrara, Mantova, Venezia, Firenze, San Marino, au făcut o excursie !n 
delta fluviului Po şi au vernisat expoziţia ,~Arheoexpo '96". 

York-Newcastle. (Marea Britanie). ~16 septembrie. :Congresul XX interna
ţional „Hei Cretariae Romanae Fautores", la care Viorica Rusu-Bolindeţ a pre
zentat posterul privitor la ceramica militară romană din stratul premergător 
întemeierii oraşului Ulpia Traiana Sarmizegetusa. 

Zrenjanin (Serbia). 21-23 octombrie. Simpozionul internaţional „Probleme 
actuale în pericada de tranziţie de la cultura Starcevo la cultura ,Vinca". Acade
mia de Artă şi Ştiinţe, din Novi Sad, :Muzeul Naţional, din Zrenjanin şi Muzeul 
Naţional ,de Istorie a Trc1nsilvaniei. Gheorghe Lazarovici a prezentat lucrarea, 
„Baze de date şi informaţii privitoare la culturile i.Starcev~riş şi la preistoria 
Banatului", iar Zwa Maxim, ,.Altare din culturile Starcevo-Criş - Vinca A". 

Szolok (Un1;3ria). Octombrie. Simpozion internaţional despre „Tradiţii mezo
litice în neoliticul timpuriu". Zoia Maxim a citit comunicarea, ,,Tradiţii mezolitice 
în neoliticul timpuriu din România". 

Bucureşti. 14_;15 noiembrie. Simpozionul româno-francez „Şase milenii la 
Dunărea de Jos". !Muzeul Naţional de Istorie a României, din Bucureşti. La lu
crări a participat Gheorghe Lazarovici. 

Timişoara, 9-10 decembrie. .,Masă rotundă" româno-iugoslavă despre pre
istoria Banatului, la care a luat cuvântul Gheorghe Lazarovici. 

Szeged. 19 decembrie. Universitate . .Gheorghe Lazarovici a conferenţiat despre 
,,'Neoliticul Transilvaniei". 

Conferinte de popularizare: 127 
Articole de poularizare: 98 
Interviuri la ro.dia şi televiziune: 112 

Deplasări pest€ hotare: Gheorghe Lazarovici (Vrsac şi Zrenjanin - Serbia, 
Szeged - Ungaria, Forll - Italia), Zoia Maxim (Zrenjanin - LSerbia, Szolnok -
Ungaria, Forli - !Italia), Adela Paki (Lugo - Spania, Budapesta - Ungaria), Ga
briela Gheorghiu (Forli - 'Italia), Viorica Rusu-Bolindeţ (York şi Newcastle -
Marea Britanie), Sorin Cociş (Budapesta - Ungaria), Valentin Voişian (Carnuntum 
- Austria). S-a încheiat un contract de colaborare între Muzeul Naţional de Is
torie a Transilvaniei şi Nemzeti Muzeum din Budapesta (împuternicire Adela 
Paki). 

Coordonarea activităţii asociaţiilor de elevi ,,Prietenii Muzeului" şi „Cercul 
Naţional al tinerilor arheologi „Hadrian Daicoviciu". lndrumarea studenţilor: par
ticiparea pe şantiere 1;1rheologice a taberelor de copii (Dorin Alicu, Eugen Iaros
lavschi, Gabriela Gheorghiu, Emilian Bota, Valentin Voişian, Mihai Meşter, Mihai 
Rotea, Viorica Crişan, :Mihai Wittenberger, Gheorghe Lazarovici, Zoia Maxim; 
organizarea sesiunii anuale a tinerilor arheologi la Ulpia Traiana Sarmizegetusa 
(Dorin Alicu, iMihai :Meşter, Emilian Bota, vezi mai sus); organizarea de noi 
cerC'uri şcolare şi coordonarea activităţilor celor deja înfiinţate (Gabriela Gheor
ghiu, Mihai Rotea, Viorica Crişan, Dorin Alicu, Emilian Bota, Valentin Voişian); 
conferinţe la cercurile de elevi (Ioan ,Mitrofan, ,Constantin Pop); coordonarea acti
vităţii cercului ,.Prietenii Muzeului" (Adriana Isac): conducerea practicii studen
ţilor din Republica Moldova pe şantiere arheologice (Dorin Alicu, Emilian Bota, 
Valentin Voişian, Valeriu Kavruk) .şi organizarea unor vizite a lor la situri şi 
monumente istorice (Dorin Alicu, Emilian Bota, Valentin Voişian, Constantin Pop). 

Apariţii editcriale: în cursul anului 1996 s-au tipărit următoarele volume 
s•.1b egida Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei (sunt amintite doar cele 
referitoare la secţiile de arheologie): 

- Anuarul Acta Musei Napocensis, 33, I (Preistorie-arheologie-istorie veche), 
Cluj-Na,poca, 769 pagini: 

- Angustia (Arheologie - istorie - etnografie) (în colaborare cu l\iuzeul 
,,Spiritualităţii Româneşti", din Sf. Gheorghe şi Secţia de ,;Istorie a Car
paţilor Ră~riteni"), 1, Sfântu Gheorghe - Cluj-Napoca, 374 pagini: 

- Nicoi'le Gudea, Porolissum. Un complex daco-roman la marginea de nord 
a Imperiului Roman. III. Vama romană. Monografie arheologică. Contri
buţii l.:i cunoaşterea sistemului vamal in provinciile dacice, BMN, XU, Cluj
Napoca, 449 pagini; 
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Volker Wollmann, Mineritul metalifer, extragerea sării şi carierele de 
piatră din Dacia romană / Der Erzbergau idie Salzgewinnung und die
Steinbrilche in romischen Dakien, BIMIN, Cluj-Napoca, 469 pagini; 
Ioan Mitrofan, Constantin Pop, Catalogul Expoziţiei naţionale „Marele 
centru ceramic roman de •la Micăsasa - Tndeletniciri - artă - credznţe". 
Cluj-Napoca, 24 pagini. 

Creşterea pctrimoniului muzeal: în decursul anului 1996 au fost, inventariate 
un total de 17.527 de piese (provenite din săpăturile arheologice), după cum ur
mează: 12.971 preistorie (Mintiu Gherlei, Ţaga, Olteni, Iclod, Zau de Câmpie, Pă
latca, Someşul Rece „Cetate", Copăceni - ,,Carieră"): 405 dacice (Cetăţile din· 
Munţii Orăştiei), .3.745 romane ,(Cluj-Napoca din „Parcul I. L. Caragiale", ,,Str. 
Victor Deleu", .,Monumentul Memorandiştilor" - atelierul de fibule, Alba Iulia 
- .,Sanctuarul lui Liber Pater" - donate de Alexandru Diaconescu, de la Fa
cultatea de Istone napocensă) şi 406 medievale (Cluj-Napoca - ,,Str. Victor De
leu" - ,groapa cEn evul de rnj,jloc, Orăştie - necropola catolică, Cicău - biserica 
ortodoxă şi necropola). Prof. univ. clujean Dumitru Protase a donat o podoabă 
de argint de la Spălnaca (secolul VII). Nu s-au făcut achiziţii. Coordonator: con
servatorul gener~l al muzeului Ana Maria Szoke. 

Componenţa secţiilor de arheologie: ,.Secţia de cercetare: dr. Gheorghe La
zi1rovici (şef de secţie), drd. Dorin Alicu, drd. Sorin :Cociş (1/2 normă, este Ja 
Institutul de Arheologie şi Istoria Artei, din Cluj-Napoca), Galina Kavruk şi dr. 
V::leriu Kavruk (ambii la Secţia de „Istorie a Carpaţilor Răsăriteni", din Sfânta 
Gheorghe, secţie aparţinătoare muzeului nostru), drd. Zoia Maxim, dr. Ioan Mi
trofan şi dr. Francisc. Pap. ,,Preistorie şi civilizaţia dacică": dr. Eugen 'laroslavschi 
(şef de secţie), Aurel Bulbuc (1/2 normă, la secţia muzeului din Iclod). Victor Că
ţănaş (muzeograf), drd. Viorica Crişan, drd. Gabriela Gheorghiu, drd. Mihai Rotea, 
Rodica Gaciu (de~enator), Maria Bonţidean (1/2 normă, supraveghetoare la secţia 

muzeului din Iclod), Livia Hoţ, Liana Matiş şi Margareta Purcel (toate suprave
ghetoare). ,,Arheologia romană şi etnogeneza românilor": drd. Dorin Alicu (şef dC" 

secţie), drd. Viorie« Rusu-Bolindeţ (muzeograf cu atribuţii de custode), drd. Emi
lian Bota, Carmen Ciongradi (muzeograf), drd. Ioana Rica, Camelia Isqpel (mu
zeograf cu sarcini de ghidaj), drd. Adriana Isac (custode general), drd. Adela 
P:::ki, drci. Constantin Pop, Torok Kâroly (desenator), Valentin Voişian (muzeo
graf), Mariana Moruţan şi Eugenia Tuturuţ ,(ambele supraveghetoare), !Marcel 
Barboni {îngrijitor la Baza arheologică a muzeului din Ulpia Traiana Sarmize
getusa). 

Pregătirea profesională: Eugen Iaroslavschi şi-a susţinut teza de doctorat~ 
Mihai Wittenberger - 3 examene la doctorat; Emilian Bota - 1 examen la doc
torat; Adriana •Isac şi Gheorghe Petrov - 2 referate la doctorat: Valentin Voi
şian şi-a terminat examenele de masterat: Carmen Ciongradi - masterat. 

Pentru merite deosebite in promovarea legăturilor internaţionale, a media
tizării şi sprijinlrea activităţilor ştiinţifice şi culturale ale Muzeului Naţional de-
1-;torie a Transilvaniei, Consiliul ştiinţific al acestei instituţii a acordat bineme
ritatul titlu de ,,!Membru onorific al muzeului" domnulu prof. dr. Pierre Julien 
(Franţa), personalitate marcantă a ,,Societăţii internaţionale de istorie a farma
ciei". Ceremonia a avut loc cu ocazia Colocviului internaţional de istorie a far
maciei „Cinci secole de farmade publică in Transilvc1nia şi Europa (1494--1996)"~ 
organizat de muzeul nostru, in colaborare cu !Ministerul Culturii şi „Societat~a 
română de istoria farmaciei" (Cluj„Napoca, 15-18 octombrie 1996). 
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Die Archăologen des Nationalmuseum filr Geschichte Siebenbiirgens hatten, 
in Jahre HJ96, zahlreiche wissenschaftliche und kulturelle Tătigkeiten, unter an
deren archiic.log.i~che Forschungen, Ausstellungen, Fachkonferenz, Interviews, Vor
tri.ige, Bucherscheinungen, InYentarierung, Fachkurse. 


